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Série d’exercices N°02 : correction

Exercice 1 :

Paires de \Voisement nasalité mode lieu
phonémes d’articulation | d’articulation

In/~[d/ v
Ni~ljl 4
Iti~Ik/ v
Isl~Iz/ v
/b/~Im/ v

Paires de Degré Antériorité/
phonémes | Nasalité d’aperture | Arrondissement | postériorité
lel~Igl v
Iyl~lu/ v
1El~Icl v
lil~lal v
Exercice 2 :
1- ldentification des paires minimales :

a- Crépi /kRepi/ ~ /kRepy/ Crépu, les deux mots forment une paire minimale.
Explication :
e Deux mots de sens différent.
Creépi : n. m. enduit de mortier fouetté contre les parois d’un ouvrage.
Crépu : adj. qui est frisé en touffes serrées.
o Lessignifiants de ces mots se distinguent par un seul phonéme [kRepi]/ [kRepy].
e /i/ : antérieur, oral, non-arrondi, fermé.
Iyl : antérieur oral, arrondi, fermé
Les deux phonémes se distinguent par un seul trait pertinent, ¢’est le trait de I’arrondissement.
b- Comme /kom/ ~ /gom/ gomme, les deux mots forment une paire minimale.
Explication :
e Deux mots de sens différent.
Comme : conj. Exprime le temps avant un verbe a I’imparfait de I’indicatif. ..
Gomme : n.f. article de bureau.
e Lessignifiants de ces mots se distinguent par un seul phonéme.
[kom] / [gom]
e /K/ : dorso-palatal-vélaire, occlusive, oral, sourd.

/gl : dorso-palatal-vélaire, occlusive, oral, sonore.




Les deux phonemes se distinguent par un seul trait pertinent, c’est le trait de sonorité ou voisement.

2- ldentification des quasi-paires :
a- Sceur /seR/ ~ /keeR/ ceeur, deux mots qui forment une quasi-paire.
Explication :
e Deux mots de sens différent.
- Sceur : nf. Personne de sexe féminin née du méme pére et de la méme mere.
- Ceeur : n.m. organe musculaire creux, qui constitue 1’élément moteur de la circulation
du sang.
e Lessignifiants de ces mots se distinguent par un seul phonéme [seR] / [keR].
e /s/: prédorso-alvéolaire, fricatif, oral, sourd.
/k/ : dorso-palatal-alvéolaire, occlusive, oral, sourd.
Les deux phonémes s’opposent par deux traits : le mode d’articulation (occlusif/fricatif) et le lieu
d’articulation.

Exercice 3 :

La transcription phonétique des mots suivants : sain, seing, saint, ceint.
- [s€] [s€] [sg] [s2]
e Les mots suivants ont des significations différentes :
Sain : adj. Qui ne présente aucune atteinte pathologique ou anomalie.
Seing : n.m. Signature d’une personne sur un acte, pour en attester 1’authenticité.
Saint : n.m. Se dit d’une personne ¢élue de Dieu et reconnue par I’Eglise : La sainte vierge.
Ceint : participe passé du verbe ceindre. Ceindre : v.t. Entourer sa téte, une partie de son corps.
e |Is ont le méme signifiant [sg]

Les mots ont des significations différentes mais partagent le méme signifiant. C’est ce qu’on
appelle les homophones. Ils ne peuvent pas former de paires minimales car la deuxiéme condition
n’est pas satisfaite ; pour former une paire minimale les signifiants doivent s’opposer par un seul
phoneme.

Exercice 4 :
1- Transcription phonétique de 1’énoncé :

Nous ne sommes pas en guerre, nous sommes en crise sanitaire. En temps de guerre, on
donne des ordres. Alors qu’en crise sanitaire, nous n’avons pas besoin d’ordres, nous avons besoin
de moyens. Didier Raoult
[nunasompazageR/nusomdkRizsaniteR///atadageR/3dondezoRdR/aloRkdkrizsaniteR/nunavapabozw

gdoRdRa/nuzavibozwedoamwaje///]

-




Les paires corrélatives | La marque de corrélation

Ipl ~ Ib/ Le voisement
[dl ~In/ La nasalité

3- Les paires minimales :
- Temps /ta/ ~ /da/ dent
It/ - apico-dental, occlusif, oral, sourd.
/d/ : apico-dental, occlusif, oral, sonore.
Le trait pertinent qui oppose cette paire minimale, c’est la sonorité ou le voisement
- nous /nu/~/mu/ mou
In/ : apico-dental, occlusif, nasal, sonore.

/m/ : bilabiale, occlusif, nasal, sonore.

Le trait pertinent qui oppose cette paire minimale, ¢’est le lieu d’articulation.




